

第二十二期

荔风诗粹

李南

顾问:钟铁 黄德青 主编:吕美均 李伟立

荔园诗声

●黄马宝

数亩清池映碧天,闲云曲阁水中悬。雅园何处添诗韵,题咏丹葵入素笺。

鹧鸪天·执着

●李南

古渡江头醉彩虹,苍鹰展翅傲长空。冬寒暑热谁知觉,雾锁烟迷见始终。春欲罢,雨微躬,此生难得小桃红。芸窗寂寞研诗道,竹径殷勤习雅风。注:路过琅江,回想前尘,几十年来笔耕不辍,遂得“执着”两字概括之。

三八抒怀

●莫品业

飒爽英姿壮志坚,柔肩挑起半边天。持家报国精神显,岁岁芳华著美篇。

减字木兰花·荔熟时节

●杨子松

荔乡云岸,望断千山红烂漫。皱玉佳人,掩映容妆气象新。骄阳似火,挥汗村姑歌硕果。盛世丰年,喜看农家醉梦圆。

沁园春·七一颂

●谭亚叶

锦绣河山,南湖星火,赤帜千秋。望旌旗漫卷,烽烟铸骨;锤镰激荡,热血奔流。雪岭埋枪,长江饮马,廿八韶光定九州。惊寰宇,看东方既白,照彻鸿猷。春潮又绿田畴,引北斗巡天探斗牛。恰脱贫致富,云开雾散;创新驱动,风起麟游。九域归心,百年擘画,总把苍生置顶谋。抬望眼,有锤镰辉映,万类同舟。

采桑子·考生吟

●于正东

十年尝尽寒窗苦,风雨春秋。砥砺吴钩,学不成名誓不休。锋芒初试试炎热,酷日当头。未雨绸缪,折桂蟾宫壮志酬。如梦令·台风“蝴蝶”泛滥

●黎正卿

卷地啸摧树折,霹雳撼城怒达。四望白茫茫,浮动千车如筏。狂蝶,狂蝶,风雨成灾众遏!访洗太夫人纪念馆

●陈国智

巾幗英雄万里征,金戈铁马角弓鸣。并疆驱虏云和月,平叛惩贪节与名。辅弼三朝悬赤胆,融和百越见真情。汤汤漠水经行处,千载犹闻叱咤声。

七律·游北帝山

●陈贤华

北帝当年已镇妖,千山景色更妖娆。连绵万壑烟霞绕,耸立千峰剑戟骄。雾散金灯辉栈道,云开玉阙壮天桥。登临忘却尘缘事,且听樵歌入碧霄。

品荔枝

●张志

六月蝉鸣扰静空,漫山遍野荔枝红。远方来客欢怀笑,争效当年苏老翁。

天马山晨景

●黄何

风车擎赤日,天马踏金霞。雾散千峰秀,云开万缕华。山形疑展翼,曙色欲腾纱。洗太留芳处,朝阳照古槎。

登红荔阁远眺

●周桂华

绿水青山最可歌,家家种荔当栽禾。勤劳致富楼林立,今日农村美景多。

红船星火

●朱亚华

南湖星火启征槎, 淬血山河绽赤霞。百战穿云澄玉宇,九州万里种春华!

2025年学子高考寄语

●梁善荣

寒窗苦读十余年,跳出龙门志更坚。学海扬帆唯恐后,书山放笔奋争先。今朝试剑锋芒露,他日题名锦梦圆。智慧科研深造就,兴邦强国任垂肩。

丁香结·浅园花语

●陈磊

梅洗尘昏,浅园花语,山茶放枝春早。雨色烟光绕。瘦月季、百卉然然倾倒。紫兰尤信美,甘修洁、卓尔众草。丁香千结,共有几许清愁自扫。春杪。芍药粉脂含,浩态换新妆了。夏至山栀,琼葩圣洁,浅吟音好。唯紫薇百日媚,不以春风抱。广寒丹桂下,月夜花间梦老。

霞洞贡园采风抒怀

●陈文汉

贡园荔枝历沧桑,串串丹红碧叶藏。昔日驰名妃子笑,今时犹带古时香。

临江仙·花情

●梁梅

小院繁花初绽处,娇颜浅映霞柔。风来香动意难休。蝶翩枝上舞,蜂绕蕊间留。锦瓣封存故事,芳华多少凝愁。深情输给稻粮谋。春声天际远,魂在最高楼。

南粤诗社贡园采风有作(新韵)

●刘家春

南粤诗朋聚荔园,累累硕果映长天。风摇碧叶丹珠隐,日照琼枝彩蛋悬。采罢鲜灵心畅快,品完醴酪意缠绵。春归满载清甜梦,祈愿重来续雅缘。

七律·赞观珠

●陈小燕

大云磅礴景堪夸,水库清波映物华。万亩奇楠添绿意,千家香厂聚商榷。新楼林立碧霄近,古镇人流笑语哗。且看观珠鹏翼展,前程似画美无涯。

有感诗友寄赠乡荔

●叶圣宾

贡园荔枝聚高吟,梦里家山万斛金。相赠不辞千里外,诗情翰足抚乡心。

贺观珠商会庆典

●刘仲国

周年庆典喜空前,商会团聚聚众贤。把酒言欢歌盛世,吟诗作赋颂尧天。同舟共济谋发展,携手并肩谱锦篇。不忘初心齐奋进,鹏程万里再扬帆。

咏热水水库

●程东

石坝横苍野,渊潭六秩秋。云沉千顷静,雨过一泓幽。溉稻连阡绿,调温共脉流。欲寻工部笔,来赋此灵湫。

《荔韵诗情》采风随感

●薇薇

荔韵诗情贡荔园,文人墨客践佳期;荔红映醉姑娘颊,笑语盈盈缀锦璃。

●车世维

幽兰高洁数枝开,惹得佳人雅士来。风送清香浮玉案,月移疏影落琴台。

●冯鸿彦

茂名夏季万山红,佳果丰盈甜蜜风。鲜荔村村谁个美,一城绿水彩霞融。

社团雷州采风

●杨晋权

诗朋雅兴逛雷州,一路风光入眼眸。雷祖祠前欣漫步,三元塔下喜嬉游。西湖拥翠飞银鹭,东海波恬舞白鸥。美景迷人观不尽,同行挚友乐悠悠!

荔园赏荔

●谢景东

静听鸣蝉的激扬,无边绿苑紫莺翔。仙枝诗谱增才色,佳果风吹透异香。品味宾朋添逸兴,尝鲜商贾闹销忙。贡园啖罢欲离去,阿妹呈来荔数筐。

卜算子·新程

●张彩芬

春风度关山,赤帜擎新路。沧海曾经百丈冰,千万英贤赴。政策聚民心,伟业开鸿步。更上层楼攀玉觞,共把新章赋。

贡园采风

●李伟立

丹荔垂枝似火红,贡园今日蔚蔚风。新声古韵冲天起,尽抒乡愁意未穷。

霞洞冯家村古贡园采风

●黄志伟

踏入贡园意自宽,何妨赤日染林峦。垂枝缀绿珊瑚颗,启齿犹含琥珀丸。千载曾催妃子笑,今朝更助荔农安。沧桑古木擎天立,漫把风云指掌看。

春游云上南清

●杨德盈

春色湖光云上楼,南清石径柏油优。最是三仙高枕处,无边风景一望收。

行香子·荔园

●吴晓雷

霞染枝头,荔沐斜阳。每吹来几缕清香。绛纱轻裹,琥珀深藏。碧风摇曳,枝间坠,满庭芳。疏园独坐,浮名皆忘。任青丝、染尽风霜。繁华不过,一枕黄粱。纵我孤寂,立尘世,又何妨。

七律·嘉美助力南清风景

●肖景文

嘉美襄行助韵香,百名才俊聚南乡。茶山翠影藏春味,菜地青葱映晓光。昔日荒村通富路,今朝胜境换新装。文心绘就振兴卷,盛景长留颂锦章。

春日霞洞采风寄怀(新韵)

●陈美

霞洞春来翠意浓,浮山脚下韵无穷。磨镰水库波摇绿,三姐歌台花映红。笔绘乡村新岁月,心随沃野畅和风。且将盛景收诗卷,再颂升平唱大同。

云上南清

●王大辉

柏油大道穿山岫,倒影灯花别旧颜。巨幅彩图耀耀眼,一支新秀艳人间。

咏糯米糍

●何志贤

糯米糍香夏日浓,凌风起舞戏峦峰。消魂韵味迷人醉,撩倒东坡梦荔容。

赞金科伟业

●叶进雄

金科伟业立东方,浩气凌云志远扬。技艺引航超世纪,滋泉生润看民望。平台广阔铺路路,蓝海纵横作商。共筑健康兴万代,高歌再续谱新章!

红色记忆(三章)

■黑石

它在历史里的高度。一座小楼,它稳稳托住红军命运秤杆的准星,又稳稳站到时代的峰巅。遵义会议之后,一面旗帜高擎,一条光明大道通向胜利的高峰。

长汀红色古井

清幽。沉默。一口古井,清泉涌动。喧哗已然走远。而今,更多的脚步是路过,偶尔,也有探究和好奇的目光。水井有石砌的端庄,井口圆正。古城长汀,卧龙山下一块“毛主席最牵挂的水井”,说出真相。宋慈一锄掘下,让它定格古老。毛泽东手掏淤泥,让它“红”起来。隔着时空的两个人,心里装着清明。一担水,宋慈挑着,清清白白。毛泽东挑着,一头装着社稷江山,一头装着百姓福祉。

南泥湾

深入记忆的一个地名,神圣。神秘。从小时候读到的教科书里,我就走向它纸上的辽阔博大,肥美与深沉。

南泥湾,从历史中走来,从延安的艰苦岁月走来。一串动词在这里无比生动,开荒,种地,劳动,生产。

一把锄头,一张犁,一担箩筐,一架纺车;生产的工具,劳动的场景,定格栩栩如生的画幅。一代伟人,扛锄挥镰纺线,在岁月深处,烹煮人间温暖。延安军民用双手和汗水,把荒无人烟的南泥湾变成了“平川稻谷香,肥鸭遍地塘。到处是庄稼,遍地是牛羊”的陕北好江南。一代伟人对民族对祖国深沉的爱,用生命和鲜血,阐释“自力更生,奋发图强”的内涵。他们为一个苦难深重、饥寒交迫的民族,拾柴加碳,御寒取暖,编织一件件精神蓑衣。延安,曾经使迷雾中的人们看到希望和远方。临近的七月,雨水充盈,南泥湾的天空,更加晴朗。庄稼蓬勃的理想更加真切。一枚动词,更加亮丽,它是土地生动的理由。劳动,使这土地麦穗金黄,瓜果飘香,鲜花灿烂。南泥湾,一些朴素生动的真理,鲜活,深刻。在历史里,也在现实中。

茂名荔枝

■陈玉槐

一千九百多年前的晨光里在茂名的土地上埋下了第一颗种子

岁月流转 风雨沧桑 古老的种子孕育着新的力量 时光把年轮一圈一圈增加

那抹葱郁 始终在枝头绽放 或者在传宗接代 也许是品种更迭 甘甜在舌尖静静流淌

每一口都是岁月的馈赠 每一滴都饱含着大地的深情 在回味无穷的滋味里 藏着千年不变的芬芳

如今这份甘甜飘逸四方 带动了一方经济 滋养着千家万户



从古代的长安到现代的街巷 故事在时光中静静传唱 贡园里古老的枝桠 见证着历史的变迁与辉煌 文物专家说它是活着的文化遗产 我想它在承载着岁月的重量 为茂名续写不朽的篇章

小说连载

第五十四章

-1-

韩劲的判断并非空穴来风。爆炸发生后,他就隐约意识到歹徒的真正目标很可能是自己。这几日养伤期间反复推敲,越发确信这个想法,觉得必须让女儿知晓。看着女儿满脸狐疑,韩劲继续分析:“倩倩,还记得2月10日的‘红火炬行动’吗?”这个日子对韩小倩而言刻骨铭心——正是因为她无意间入住帝皇酒店,并且给公安大院的家里打了电话,才造成了行动失败。她抿了抿嘴唇,低声应道:“记得。”“虽然我们的行动失败了,但毒贩的销售大会也没有开成!”韩劲沉声道,“于是这些丧心病狂的贩毒分子便把愤恨发泄到公安人员身上。韩蕾,我和你妈是年初二夜里遭遇投弹,国家禁毒专员他们是年初三早上被投毒,这两个案件应有关联。”韩小倩深以为然:“哎呀,为斌哥那天如果不是亲自送我到医院,恐怕也遭不到不测了。”提到罗为斌,本就还惦记着撮合他与女儿婚事的韩劲,顺势说道:“你为斌哥重情重义,这次大难不死,必有后福。”听出父亲话里有话,韩小倩神色顿时冷淡下来。韩小倩不接这话茬,韩劲只得转回正题:“江门市毒品泛滥,贩毒分子气焰嚣张。种种迹象表明,江门市已成为国际贩毒集团的毒品集散地。据可靠情报,近期多起大宗毒品交易,都与你们树脂总厂的人员有关。”他表情越发凝重,“倩倩,你既要履行禁毒情报人员的职责,更要时刻提高警惕,确保自身安全啊!”韩小倩原本打算向父亲汇报嫌疑人陈桂的情况,但因父亲中途又想重提自己与罗

为斌的婚事而兴致索然,最终没有说出口。至于父亲的殷殷嘱托,她还是听进去了,点头答应:“爸,您放心。我会保护好自己。”就在这时,客厅电话骤然响起。韩小倩伸手接起,龙涛明急切的声音立即便从听筒里传来:“倩倩,终于联系上你了!我必须马上见你!”韩小倩自是欢喜,脸上一下又有了神采。可抬眼对上父亲探究的目光,她下意识用手指拨弄着电话线,小声说:“现在已深夜了,要不明天?”“等不了!”龙涛明语气坚决,“我十五分钟后到你家楼下。”话音刚落,电话就被挂断,只剩下单调的忙音在听筒里回响。韩小倩握着话筒的手迟迟没有放下。她清楚树脂总厂的生活小区距离公安大院确实只需十五分钟车程。深吸一口气,她转向父亲,故作镇定地说:“爸,厂里临时有点工作上的事,我得出去一趟。”韩劲是什么人?几十年的老刑侦,女儿这点小心思哪瞒得过他。从他接电话时的神态,到此刻略显刻意的语气,都明明白白地告诉她,是龙涛明那小子要找她。但女儿只是告知,而非征求同意,那不容置疑的口吻让韩劲明白,自己反对也没用,便不再多言,只是若无其事地点了点头。一得到父亲首肯,韩小倩即刻热切地如小鸟般飞出了家门……而人在生活小区文化室的龙涛明挂断电话后,也马上招呼司机小张驱车赶往公安大院。当他们开着小霸王王出到小区门口时,路边一辆黑色桑塔纳竟悄然跟上。车内,寒雪

也红

■阿明

握着方向盘,冷艳的面容在路灯下忽明忽暗。自从在美国接受中情局的特别任务后,寒雪就以投资“塑料钢”项目为由回到江门市。她原想借着大学时的旧情接近龙涛明,却不料对方始终刻意保持距离,甚至明确表示那段感情早已结束。在寒雪的认知里,龙涛明对自己的疏远冷淡必定是因为韩小倩的“插足”,于是记恨上了韩小倩。这些日子,她每晚都暗中跟踪龙涛明,盘算着如何拆散这对恋人。不到一刻钟,两辆车先后抵达公安大院。一门心思想见心上人的龙涛明匆忙下车,完全没注意到有人尾随而来。他一眼就看到了站在楼道口的韩小倩,三步并作两步冲上前去,紧紧将她搂入怀中,两人忘情地相拥热吻……待相思之苦得以稍稍缓解,龙涛明才压下满腔的情热,拉着韩小倩上了车。他双手轻抚着韩小倩消瘦的脸庞,心疼地说:“倩倩,你瘦了这么多,我也好难过……”这句话瞬间勾起了韩小倩对亡母的思忆,巨大的泪珠夺眶而出,打湿了龙涛明的手掌心。她伏在龙涛明肩头伤心啜泣许久,好不容易控制住情绪后抬起头,看着龙涛明棱角分明的脸说:“龙哥,我一天没吃东西了,你能陪我去吃点宵夜吗?”龙涛明应“好”并摇下车窗,对站在车外的司机说道:“小张,开车去夜光街。”夜光街位于流花江畔的大河堤上,与张松东房产公司开发的江景花园小区隔江相对。改革开放以来,江门市经济建设不断提速,吸引了众多国内外商贾前来投资兴业。

随着城市发展,“夜经济”在这座滨江城市应运而生。夜光街作为最具代表性的夜市街区,汇集了数十家饭店酒楼,主打本地特色菜肴,间或供应些高档山珍海味,实行通宵营业。久而久之,“食夜宵,到夜光”这句顺口溜便在江门市老百姓中口口相传,成为夜光街最生动的广告语。司机小张对夜光街再熟悉不过。每当龙涛明出差或吃住在总厂时,他总爱叫上几个同学朋友,到夜光街点上几碟小菜,就着啤酒谈天说地一番。“老板,‘夜夜回味’的食材最好,食客也最多,您看就这儿?”小张熟练地把小霸王停在饭店门前,扭头询问。龙涛明透过车窗望去,只见“夜夜回味”门前车水马龙,食客络绎不绝。从众心理起了作用,他看向韩小倩以眼神征询意见,韩小倩会意地点了点头。于是,两人下了车,小张随即把车开走。一踏入“夜夜回味”大堂,喧闹的热浪扑面而来。四五十张餐桌几乎座无虚席,火锅升腾的热气与炒菜的油烟交织在一起,人声鼎沸。迎宾小姐匆匆将他们引至靠近门口的五号桌,放下绿茶、纸巾和点餐卡后又赶着迎别的客人去了。龙涛明拿起菜单准备点菜,韩小倩抽出纸巾,仔细擦拭着两人的座椅。邻桌四号台上堆叠了一个大摞空酒瓶,有啤酒的也有白酒的。那八九个酒气浓重的汉子坐得歪七八扭,裸露的手臂和脖颈上纹身狰狞。他们叼着烟卷,满嘴粗话,一见韩小倩便两眼放光,肆无忌惮地做出骚扰。“靓女,来我们这桌坐坐啊?”“我们这太阳气足呀!哈哈!”轻佻的调笑声不断袭来。龙涛明和韩小倩表面不动声色,心里却已泛起阵阵不快。此时,一路跟踪到“夜夜回味”饭店的寒雪也正盯着二人。刚才看见韩小倩挽着龙

涛明的手亲密地走进饭店,寒雪便妒火中烧。她戴上墨镜和防风套头帽,用围巾遮住大半张脸,悄悄跟进了店里来。迎宾小姐正要上前招呼,寒雪左手一摆,右手朝里指了指,示意进去找人。因受过特工训练,她很快锁定了坐在五号桌的龙涛明和韩小倩,随即又不动声色地跟着其他离场客人走出饭店。寒雪快步来到夜光街的公用电话亭,拨通了市公安局陈新的电话。她用暗语简短地下达指令:“立即派人来‘夜夜回味’,把五号桌的女食客解决了。”接到命令的陈新不敢怠慢,马上联系了江门市最大的黑社会头目“斗鸡眼”,传达了这项任务。正所谓:“吉人自有天相。”饭店里,龙涛明烦透了邻桌混混的恶语骚扰,凑近韩小倩耳边提议:“要不我们换个位置?”正有此意的韩小倩点点头。龙涛明招手叫来迎宾小姐,不一会儿两人便换到了靠里墙的四十二号桌。而五号桌刚空出来,一对新来的情侣又在迎宾小姐的安排下入座了。转坐到四十二号桌后,龙涛明和韩小倩商量着在菜单上用笔勾上了串烧江鱼、油炸凤爪、清蒸鲜时蔬和鸳鸯薄饼等几道招牌菜,外加两罐青岛啤酒。待酒菜端上桌,他们已完全沉醉在二人世界里,一边吃菜喝酒,一边诉说着前些日子的离情别意。两人互相为对方夹菜递到嘴里,频频举杯相碰而笑。望着韩小倩的笑靥,龙涛明不禁心想:如果时间能够永远停留在这一刻该多好。突然,两个蒙面大汉从门口冲了进来,直奔五号桌。他们迅速扯开遮掩弹枪的外衣,对着桌上的女食客扣动扳机。“砰!砰!砰!砰!”随着几声枪响,无辜的女孩应声倒下,头部血流如注。大堂里顿时乱作一团,有的食客吓得钻到桌下,有的惊慌失措地往外跑。两名杀手趁乱逃离现场,迅速消失在夜幕中。